

## Максим Некрасов: Восстановить справедливость, наказав преступника



В 2013 году Максим Некрасов был признан лучшим сотрудником отдела криминалистики регионального Следственного управления СКР

Следователь – криминалист... Эта специальность в правоохранительных органах считается одной из самых сложных, ведь ее представителям приходится не только бывать на местах совершения самых тяжких преступлений, но и курировать всю работу по сбору вещественных доказательств, проведению судебных экспертиз, налаживанию взаимодействия с экспертными учреждениями. Лучший следователь-криминалист отдела криминалистики Следственного управления Следственного комитета РФ по Иркутской области Максим Некрасов рассказал нашему корреспонденту о нюансах своей деятельности, познакомил с новейшими техническими средствами, которые используются при расследовании, и поделился успехами, достигнутыми Следственным управлением за последнее время.

### Разглядеть правду

Дело было в Нижнеудинске в 2007 году. Как-то ночью в местный отдел полиции позвонила заплаканная девушка и срывающимся голосом сообщила, что некий мужчина избил и изнасиловал ее. Сотрудники полиции срочно вызвали дежурного следователя прокуратуры

---

Максима Некрасова, и оперативно-следственная группа взялась за раскрытие преступления. Потерпевшая с царапинами и ссадинами на лице поведала свою грустную историю о том, как после знакомства с одним из местных жителей стала жертвой надругательства. Ее подруга эти показания подтверждала. Вот только когда подозреваемого доставили в отдел, он наотрез отказывался признаваться в содеянном:

– У меня и правда была связь с этой девушкой. Но все было по доброй воле. Оговорив меня, она просто хочет заработать денег.

Вопрос о возбуждении уголовного дела был уже практически решен, но Максим Некрасов посчитал нужным досконально разобраться в инциденте. Вызвал для опроса потерпевшую. Она снова и снова повторяла историю об изнасиловании, но следователь усомнился в правдивости ее слов и постепенно в ходе беседы добился истины. Девушка, действительно, соблазнила незадачливого нижеудинца, а после ночи любви исцарапала себе лицо и обратилась в полицию. Когда задержанного отпустили, он заплакал.

– Да, я совершил глупость, но у меня есть семья, дети. Я не знаю, что было бы с ними и со мной, попади я в тюрьму, да еще по такой статье, – благодарил несостоявшийся дон-жуан молодого следователя.

С тех пор разных житейских драм и слез Максим Некрасов видел немало. Маленькие и большие трагедии сопровождают всю его трудовую биографию. Начиналась она, как уже сказано, с должности следователя Нижнеудинской прокуратуры. Потом после того, как следствие отделили от надзорного ведомства, у нашего собеседника начался период работы в новом правоохранительном органе – Следственном комитете.

– Три года я работал в Восточно-Сибирском Следственном управлении на транспорте СКР. Возглавлял, например, следственную группу по факту крушения вертолета губернатора Иркутской области Игоря Есиповского. Крушения вертолетов, самолетов, поездов мы расследовали не только по нашей области, но и в других регионах. Проводили проверки по фактам аварийной посадки вертолета «Робинзон» с иностранцами на борту на Шумаке, поднимали борт в Ленске Республики Саха.

### Секреты криминалистов

Каждое утро старший следователь-криминалист и его коллеги по отделу приходят на работу раньше всех. Им нужно за час до того, как остальные сотрудники Следственного управления приступят к своим обязанностям, проверить оперативные сводки, сделать необходимые записи о возбужденных уголовных делах. Как известно, в Следственном комитете расследуются тяжкие и особо тяжкие преступления, в том числе убийства.

...На столе было только две рюмки, бутылка и окуроч. За холодильник «Памир», на дверце

---

которого отпечатались кровавые следы от человеческих ладоней, заброшен окровавленный нож. А человек, убитый им, лежит ничком посреди кухни. Погибший, правда, вырезан из поролона, а вся обстановка – не более, чем уменьшенный макет места происшествия. С его помощью сотрудники отдела криминалистики обучают молодых следователей азам правильной работы. Получение дополнительного образования в стенах ведомства для начинающих сотрудников СКР – обязательный пункт.

– Здесь воспроизведена обстановка места происшествия с погибшим, различными предметами, следами. Осмотр места происшествия является основополагающим следственным действием, от чего и отталкиваются в дальнейшем сотрудники для сбора доказательств, назначения судебных экспертиз, установления лица, совершившего преступление. Следователи должны правильно описать, как они будут проводить изъятие, получать образцы, как их фиксировать, и всю информацию записывать в учебном протоколе осмотра места происшествия. Потом сотрудники нашего отдела проверяют эти протоколы, делают замечания, – поясняет Максим Некрасов.

В учебном классе отдела криминалистики Следственного управления можно узнать немало интересного. Например, что для изготовления слепков следов обуви пригодится начинающее густеть гипсовое молоко, а следы ног на песке поможет зафиксировать обычный лак для волос.

В этом же помещении хранятся образцы оружия, изымаемого в ходе расследования уголовных дел. Чем только бандиты не вооружаются – от ножей до гранатометов. Понятно, что все эти экспонаты находятся здесь не для красоты, а опять же в учебных целях.

Имеются здесь микроскопы и уникальная цианокрилатная камера. Помещается в нее какой-нибудь вещдок, например, предмет одежды потерпевшего, окуривается специальным составом – и на нем обозначаются отпечатки пальцев, снять которые с мягкого материала без такой супертехники невозможно.

– У нас есть специальный фонарь, достаточно, кстати, дорогостоящий. Его особенность в том, что он настраивается на разные биологические объекты, – собеседник продолжает знакомить с арсеналом технических средств. – Вот, к примеру, надо найти на земле следы слюны, не видные глазу, мы настраиваем фонарь на определенные зоны, он специальным свечением показывает нам нужные следы.

В так называемом чемоданчике криминалиста, помимо обычных ватных палочек, резиновых перчаток, луп и зеркал, есть разные хитрые реагенты и устройства для установления на месте происшествия самых разных следов. Например, щелевой источник света, который позволяет осветить самые темные закоулки.

Очень важно, чтобы все вещественные доказательства, были собраны с соблюдением всех правил.

---

– Бывает, что начинающий следователь поднимет на месте окурок и уберет его не в бумажный пакет, а в целлофановый, а там он попросту сопреет – и все, нет вещдока. Поэтому так важно проводить обучение молодых специалистов во всех отделах Следственного управления, включая криминалистический. Помимо того, что мы рассказываем им о методиках изъятия вещественных доказательств, их грамотной упаковке, разъясняем порядок назначения экспертиз, проверяем, как они проводят на месте осмотр трупов, мы еще и знакомим их со всеми экспертными учреждениями Иркутской области.

Очередей на экспертизы нет

Однако, по большому счету, не обучение начинающих специалистов и даже не непосредственный выезд на места происшествий, а присутствие старшего следователя-криминалиста обязательно только там, где было совершено серьезное, резонансное преступление, являются основными служебными обязанностями Максима Некрасова. Главное – это ежедневное оказание помощи следователям в работе по закреплению полученных доказательств, назначению экспертиз и контролю над тем, как они проводятся в экспертных учреждениях. Наш герой даже составил собственный образец таблицы для отслеживания этого процесса. Прежняя организационная форма его не устраивала, вот и придумал новую, которую сейчас применяют и его коллеги. Здесь все разложено по полочкам – номера уголовных дел, их фабулы, даты возбуждения, даты назначения экспертиз и сроки их исполнения:

– Помнится, одно время в работе следователей возникли большие проблемы в связи с тем, что сроки проведения экспертиз затягивались, не хватало оборудования, финансирования, что не могло не сказываться на качестве расследований. Как сейчас складывается ситуация? – интересуюсь у Максима Некрасова.

– Понятно, что по ряду дел результаты исследований готовятся не так быстро, как хотелось бы. Например, когда речь идет о многоэпизодных уголовных делах, где назначены десятки различных экспертиз. Но, в целом, в проведении основного вида экспертиз в настоящее время очередности нет, и задача оперативно расследовать совершаемые преступления исполняется. Вопросы с налаживанием межведомственного взаимодействия, финансирования были решены, в том числе за счет работы нашего отдела с экспертными учреждениями.

Работа от зари до зари

В 2013 году Максим Некрасов был признан лучшим сотрудником отдела криминалистики регионального Следственного управления СКР. Но не похоже, чтобы у этого человека было хоть что-то, напоминающее звездную болезнь.

На рабочем столе следователя – 15 папок с материалами уголовных дел. Интересуюсь, что самое сложное в психологическом плане ждет тех, кто выбирает профессию следователя?

---

– Можно привыкнуть к виду трупов, но к человеческому горю – никогда. Самое сложное – общаться с родственниками погибших. Это гораздо страшнее, чем быть на месте преступления. Когда ты видишь их трагедию, понимаешь, что, наша помощь заключается в том, чтобы восстановить справедливость, обнаружив и наказав преступника, – говорит следователь.

Работа следователя-криминалиста не регламентирована четким временным графиком. Поэтому важно, чтобы в семье было полное взаимопонимание. Близким он старается уделять хотя бы один выходной день в неделю. Выезжает с женой и сыном на природу, поет песни под гитару, вместе они катаются на роликах, коньках или горных лыжах. Сам Максим в 19 лет стал бронзовым призером России по карате. Сейчас обладателю черного пояса не до серьезных занятий восточными единоборствами, но время для спорта он все равно находит – спортивная подготовка, как и поддержка родных людей, помогают лучшему следователю-криминалисту в работе не меньше, чем современные технологии и поощрения руководства.

ЮЛИЯ МАМОНТОВА, ГАЗЕТА "ОБЛАСТНАЯ"

25 Июля 2014

Адрес страницы: <https://irk.sledcom.ru/folder/878917/item/878930>